

公共建筑设计中无障碍探讨

张立军

安徽海涵建设工程有限公司，安徽 合肥 230000

摘要：随着社会对无障碍环境需求的日益增强，公共建筑的无障碍设计逐渐成为建筑学领域中的重要研究方向。无障碍设计不仅有助于提升残障人士的生活质量，也促使建筑行业向更加人性化、智能化的方向发展。本文主要探讨了公共建筑设计中的无障碍理念与实际应用，分析了相关法律法规与标准，并结合当前无障碍设计的实际情况，提出了相应的设计要求与技术创新。本文还深入探讨了智能化无障碍设施、适老化设计及可持续性设计等领域的前沿技术，以期为公共建筑设计中的无障碍实现提供新的思路与解决方案。

关键词：无障碍设计；公共建筑；建筑标准；智能化设施；适老化设计

引言

在全球范围内，公共建筑的无障碍设计已成为城市建设不可忽视的重要部分。随着社会对平等、包容和可持续发展的认识逐渐深化，公共建筑不仅仅是满足基本功能的空间，更需要为所有人群提供便捷的使用环境。无障碍设计要求建筑师在设计过程中考虑到不同群体的需求，尤其是老年人和残障人士。在我国，随着法律法规的逐步完善，公共建筑无障碍设计逐渐规范化和标准化。本文将深入分析公共建筑设计中的无障碍理念，并从建筑入口、通道、设施等方面探讨如何借助合理的设计方案，提升公共建筑的无障碍性能。

1 公共建筑设计中的无障碍理念

1.1 无障碍设计的概念与发展

无障碍设计的概念最早源自于 20 世纪 70 年代的欧美国家，随着社会对弱势群体关注的增多，逐步形成了规范化的设计思路。现代无障碍设计强调建筑的普适性与包容性，不仅仅考虑残障人士的需求，还包括老年人、孕妇以及其他行动不便群体。无障碍设计不仅是建筑学的一个分支领域，更是社会进步和文明发展的体现。通过消除建筑设计中的物理障碍，为每个人提供平等的使用机会，展现了建筑作为社会公共服务空间的核心功能。无障碍设计理念的逐步普及，也推动了世界范围内相关法规的出台与完善。

1.2 无障碍设计的法律法规与标准

全球范围内，关于无障碍设计的法律法规已逐渐完善，尤其是在欧美地区，已形成了较为成熟的无障碍设计标准。我国近年来也出台了多个相关政策文件，明确了无障碍设计的法律要求。根据《建筑设计防火规范》、《无障碍设计规范》等法律文件，建筑设计必须为行动不便的群体提供无障碍通道、卫生间、停车位等设施。在标准方面，国家对无障碍设计的要求不断提高，如入口高度、门宽、坡道设计、洗手间空间等都有了详细的规定。此外，智能化无障碍设施也已成为新的设计趋势。建

筑设计师需要全面理解并遵守相关法规，保障建筑项目符合无障碍设计要求^[1]。

1.3 无障碍设计在公共建筑中的应用现状

目前，公共建筑中的无障碍设计已逐步普及，尤其是在大型公共设施如医院、商场、政府办公楼等地方，越来越多的建筑开始融入无障碍设计元素。然而，在实际应用中，部分建筑仍存在设计标准未能完全落实的问题，特别是老旧建筑改造中的无障碍设施设计存在诸多困难。尽管无障碍设计的理念已深入人心，但在一些地区，建筑设计人员对具体标准的执行仍不够严格，部分公共建筑的无障碍通道或设施存在不符合要求的情况。因此，进一步加强无障碍设计的普及与实施，仍是当前公共建筑设计中亟待解决的课题。

2 公共建筑无障碍设计的核心要求

2.1 建筑入口与通道的设计

在无障碍设计中，建筑入口和通道的设计是最基础且关键的部分。首先，建筑的入口宽度应满足 1.2 米以上，避免过窄的门口限制残障人士的通行。其次，入口区域应有适合轮椅使用的坡道，坡道的坡度应控制在 1:12 至 1:15 之间，保障残障人士的安全通行。此外，通道的宽度应保障轮椅、婴儿车等通行设施可以顺畅通过，一般要求不小于 1.5 米。公共建筑的入口应明确标识无障碍设施，保障行人、特别是行动不便人士可以方便地找到并使用这些设施。

2.2 电梯与楼梯的无障碍设计

电梯作为无障碍设计的重要组成部分，必须保证满足行动不便人士的使用需求。电梯的门宽应达到 0.9 米以上，且电梯内部应有足够的空间以便轮椅进入与转动。按键应设置在方便轮椅使用者操作的高度，并保障语音提示系统与视觉标识相结合，以便所有人群都能使用。楼梯设计则需要设置明确的扶手，并保证扶手高度适中。为了进一步提升楼梯的无障碍性，应该尽量减少楼梯的数量，尤其是在高层建筑中。

2.3 卫生间与洗手间的无障碍设计

卫生间的无障碍设计要求空间应宽敞，可以方便轮椅用户进出。洗手间内应设置专门的扶手，并保证合理的转动空间。此外，马桶高度应符合标准，避免过高或过低影响使用者的便利性。洗手池的设计应符合轮椅用户的使用需求，如可调节的镜子与淋浴设施位置的设计。卫生间内的门应采用推拉门或自动门，以方便行动不便的人员自如使用^[2]。

2.4 室内指示系统与标识设计

无障碍设计中的标识系统必须清晰、直观，以便所有人群都能快速识别。指示牌的字体应大且清晰，颜色与背景应具有良好的对比度，便于视力不好的人员阅读。所有无障碍设施的入口都应标示明显的标识，并且要考虑到残障人士的特殊需求，例如在电梯旁设置适合视障人士的盲文标识。此外，指示系统应具备语音提示功能，方便听障或视障人士使用。

2.5 无障碍设施的安全性与可维护性

公共建筑的无障碍设施不仅要保证使用的便利性，还要注重安全性与可维护性。所有无障碍设施的设计应保障结构稳固、无尖锐角落，避免因设施不合适导致使用中的危险。同时，设计时还要考虑到设施的长期使用与维护，选择易于清洁与修复的材料，避免因长时间使用导致设施损坏，从而影响无障碍功能的发挥。定期检查与维护是保障无障碍设施长期有效的关键。

3 无障碍设计的技术与创新应用

3.1 智能化无障碍设施的设计

随着智能科技的进步，智能化无障碍设施逐步成为公共建筑中不可或缺的组成部分，为残障人士提供了更加独立和便利的空间体验。智能化无障碍设施包括智能电梯、语音引导系统、自动门、自助查询机和智能导航等技术，使残障人士可以无障碍地获取信息和完成操作。例如，智能电梯在设计上配备了语音识别、面部识别和触控屏等功能，可以识别轮椅、拐杖等辅助工具，从而根据使用者的需求自动调节开关门速度和楼层停靠，减少因门关闭过快而引发的潜在危险。对于听力障碍的使用者，智能电梯还可以通过震动提示楼层，保障每个人都能有效获得提示信息。语音引导系统同样是智能化无障碍设施中的重要环节。通过与手机应用的连接，语音系统可以为视障人士提供动态导航和路线引导，帮助他们识别各个区域的功能分布。与智能灯光系统联动后，语音提示可以自动识别用户需求，为他们提供实时反馈。例如，系统可以根据视障人士的位置，通过语音或触觉震动方式提供指引，帮助他们快速到达目标地点。自动门系统则通过红外感应、智能遥控等方式操作，可根据用户接近的距离自动感应开关。此外，通过无线控制设备如智能手环或手机App，肢体不便者可自行控制自动门开关，提升自主性。智能化设施不仅显著改善了残障人士的使用体验，还提升了整个建筑的无障碍使用效率^[3]。

3.2 无障碍建筑材料的选择与应用

无障碍设计中，材料的选择直接影响到设施的安全性和使用寿命。为保障残障人士在无障碍区域的使用安全，建筑地面材料应选择防滑、耐磨的材质，尤其在入口、坡道等人流密集的区域。比如，橡胶防滑地砖不仅具有出色的防滑效果，还可以在多种天气条件下保持稳定的摩擦力，避免雨雪天气中的滑倒风险。此外，花岗岩等耐磨材料由于其坚固的特性，适用于频繁使用的区域，如电梯入口、走廊等区域，可以承受长期的行走和磨损。墙面材料则应兼具耐用和易清洁特性，尤其是在公共卫生间、无障碍电梯等频繁使用的区域，其抗污、抗菌性能尤为重要。当前，抗菌涂层材料在这些区域的应用愈发普遍，这种材料不仅可以有效阻止细菌滋生，还能在日常清洁中保持耐久性。此外，手扶栏杆和无障碍台阶的表面材料需具备一定的柔性和抗冲击性，以减少意外磕碰时对人体的伤害。例如，软性PVC材料可以作为扶手外层的包裹材料，不仅触感温和，还能减少撞击伤害。在墙体及地面材料中适当运用声光导引材料，可以为视障人士提供触觉或听觉上的反馈，使其可以通过非视觉途径感知周围环境。这些材料通常可以通过细微的震动、颜色对比度或音响效应来达到指引效果，保障在不同条件下保持高效使用。此外，防滑胶带、夜光涂料等材料的应用，可以在昏暗的环境中起到指引作用，使无障碍设计在任何环境下都具备良好的实用性。

3.3 无障碍设施的适老化设计

适老化设计已成为无障碍设施中越来越重要的部分，主要为了满足老年人的特殊需求并提高他们的使用体验。例如，电梯控制按钮的高度应设计得适合坐轮椅的老年人使用，避免他们因操作困难而产生不便。无障碍通道的坡度则应尽量平缓，以减小老年人行走或轮椅推行的难度。此外，扶手的设计应符合人体工学，并具备防滑特性，以便老年人稳固抓握。洗手间和公共区域的座椅设计也应符合适老化的要求，如配有扶手，坐垫柔软，座椅稳固等，保障老年人在使用时可以得到足够的支撑和舒适感。适老化设计还需考虑到老年人在视觉、听觉方面的变化，标识系统的字体应清晰、对比度高，以帮助老年人更轻松地辨识方向。语音提示系统的音量也应适中，保障老年人可以清楚听到相关信息。同时，增加视觉引导标识、图形符号等多模态设计方式，有助于老年人快速理解建筑功能区域和路线。在未来的无障碍设计中，适老化设施将进一步融合智能化技术。例如，通过装有感应功能的扶手，系统可以感知老年人的状态，自动发出语音提醒或报警，为老年人提供更周到的服务。适老化设计不仅能提升老年人独立生活的便利性，也体现了无障碍设计的人性化发展方向。

3.4 无障碍设计中的可持续性考量

现代无障碍设计不仅关注设施的便捷性与安全性，还逐渐将可持续发展的理念贯穿在整个设计过程之中。无障碍设计的可持

续性涵盖了从建筑材料的选择、能源的高效利用到日常的运维管理等多个层面。建筑材料的选择对环境的长期影响至关重要，因此设计师优先选用低碳、环保和可再生材料，以降低建筑对自然资源的依赖。例如，在无障碍通道、坡道以及扶手等区域，采用竹材等可再生材料，不仅能减少对木材的需求，还具有较好的生物降解性能，避免对环境的二次污染。此外，竹材本身具有高抗弯强度和韧性，非常适合无障碍设计中的扶手和栏杆。对于无障碍通道的地面材料，设计师可优先选择透水砖或复合材料，既能减少雨水堆积，还能在适当情况下实现雨水回收，进一步提高资源的利用效率。公共建筑的无障碍设施在运营时会消耗大量能源，照明是其中的主要部分。为了减少能耗，设计中可以采用高效节能的LED灯具，智能照明系统可以根据区域的使用情况进行自动调节，感应到无人状态时自动关闭，从而减少能源的浪费。停车区域、走廊、楼梯间等人流较少的空间可以应用感应系统，自动调节灯光亮度，并在白天利用自然光进行照明，进一步减少电力消耗。智能感应系统在无障碍设计中的广泛应用，不仅能降低日常运营的能耗，也提升了设施的便捷性和人性化程度。节能技术的采用使无障碍设施在满足人性化需求的同时，符合绿色建筑的可持续发展标准。在供能系统方面，建筑设计师可以选择使用太阳能电池板、风力发电装置等可再生能源设备为无障碍设施提供辅助电力。例如，太阳能电池板可以为无障碍设施中的照明和监控系统供电，而风力发电则可以为电梯系统提供电力支持。这些措施在保障建筑持续供电的同时，有助于降低对传统电力的依赖，实现建筑的低碳运作。无障碍设施如坡道、轮椅电梯、盲道等也可以使用环保材料制作，延长其使用寿命。智能环保技术的引入，既提升了建筑的绿色价值，又为残障人士及其他群体提供更安全的无障碍体验。

3.5 无障碍设计的未来发展趋势

随着科技的不断进步，未来无障碍设计将逐步向更加智能化和人性化的方向发展，从而更好地满足残障人士、老年人、孕妇和儿童等群体的特殊需求。智能家居系统、自动化门禁、语音识别系统等技术将在无障碍设计中广泛应用，以进一步提升设施的

功能性与舒适度。例如，智能轮椅道可以根据用户的位置自动规划路线，避免拥堵和复杂的路径选择，帮助残障人士更快捷地通行。语音导航扶手是一种嵌入了语音提示和路径指引功能的扶手，能通过触觉感应激活，为视障人士提供清晰的方向信息。类似的智能化无障碍设施不仅能使残障人士的出行更加安全便捷，也提升了整个建筑的无障碍适应性。未来的无障碍设计还将注重数据驱动，通过数据分析优化用户体验。数字化技术的发展将使建筑管理者可以收集和分析用户在使用无障碍设施时的行为数据，从而精确调整设施的设计与布局。例如，系统可以统计使用电梯、坡道或盲道的频率，并根据高峰时段调整灯光、通行模式，保障不同区域的流量始终处于最佳状态。用户数据的收集和分析还可以帮助设计师更好地理解残障人士和其他特殊群体的实际需求，不断改进设计，使无障碍设施更加贴合用户的实际生活习惯和心理需求。

4 结束语

综上所述，随着无障碍设计理念的不断普及，公共建筑的设计和建造正朝着更加多元、智能和人性化的方向发展。建筑师不仅需要关注建筑本身的功能性，还要考虑建筑对不同人群的适应性与包容性。无障碍设计技术和材料的创新为建筑提供了更多的可能性，未来的公共建筑将更加注重环境与人群的协调共生。在此背景下，进一步完善无障碍设计标准和规范，不仅可以提升建筑的使用功能，还能为实现社会公平与可持续发展做出积极贡献。

参考文献：

- [1] 陈玥彤. 公共建筑中无障碍设计的应用研究 [J]. 建材与装饰, 2023.
- [2] 吴欢欢. 试论建筑无障碍设计中的常见问题 [J]. 地产, 2023(2):0287-0290.
- [3] 程予川. 公共建筑中的无障碍设计问题探讨 [J]. 现代装饰, 2022(33):26-28.

作者简介：

张立军（1988-），汉族，安徽肥东人，本科，高级工程师，研究方向：建筑设计类。